

在商量岗滑雪场体验的市民逐年增多。记者 胡龙召 摄



布局冬季项目十多年,借力北京冬奥会 宁波冰雪运动呈蓬勃发展态势

随着北京冬奥会落下帷幕,范宁、陈天宏、王松涛等来自宁波的冬奥会技术官员以及一批甬籍大学生志愿者,也在各自岗位上圆满完成了工作任务。

近年来,在“带动三亿人参与冰雪运动”、冰雪项目“南展西扩东进”的潮流下,宁波冰雪运动开展得如何?记者采访了解到,起步于十多年前的我市冰雪运动队伍、场地等建设,如今借力北京冬奥会,正呈现蓬勃发展态势。

冰雪项目 我市有两支省市联办的队伍

宁波冰雪运动在全国赛场上的“破冰之旅”,可以追溯到10年前——2012年2月,宁波女子冰壶队作为唯一的南方省份队伍,参加了第十二届全国冬季运动会。此前,宁波市体育局与黑龙江省冰上运动中心于2010年12月签订协议,合作组建了宁波女子冰壶队。

2016年6月,浙江省体育局和宁波市体育局签订男子冰壶项目和部分雪上项目“省市联办”协议,其中男子冰壶、单板滑雪在宁波体工队开展,宁波体育运动学校则与民营俱乐部合作开展冬季两项青少年赛事和人才培养。

2017年底,由省市联办的浙江单板滑雪队组建,并落户宁波体工队。范宁担任该项目领队,从此与

冰雪结缘。

此后,宁波冰雪项目在全国比赛中屡创佳绩。2018年全国冰壶冠军赛上,由宁波体工队组队、代表浙江参赛的男子冰壶队勇夺冠军,这是浙江冰雪项目获得的首枚全国比赛金牌;2019年第二届全国青运会上,宁波体工队运动员王士嘉在单板滑雪项目中获得金牌,宁波冰壶队获得体校男子甲组冠军;2019年10月,第十四届全国冬季运动会上,林回央获女子钢架雪车冠军,陈天宏和浙江队队友一起夺得男子四人雪车冠军、双人雪车铜牌。

据记者了解,北京冬奥会后,我市体育部门将与省体育局积极沟通,进一步调整规划冰雪项目队伍布局,推动冰雪运动新发展。

服务冬奥

宁波技术官员大多来自“转项”

参与北京冬奥会服务工作的宁波技术官员中,只有王松涛曾经是越野滑雪运动员,参加过2006年都灵冬奥会越野滑雪比赛,其余都是“冰雪新人”。

担任冬季两项项目国内技术官员的范宁,是宁波二少体训练科副科长,拳击运动员出身。

北京冬奥会男子钢架雪车项目,宁波小伙陈天宏以技术官员——雪车试滑员身份参与工作。陈天宏曾经是宁波体校输送到省田径队的十项全能运动员,2018年通过跨界跨项选拔进入钢架雪车国家队。这支国字号队伍中还有一名宁波选手林回央。她原是宁波体校输送到省田径队的女子全能项目选手,2015年被选拔为钢架雪车项目第一批国家队队员。因在北京冬奥会前的国家队队内测试赛中未能胜出,遗憾地与冬奥擦肩而过。

事实上,“转项”是冬奥会赛场里的常见现象。根据北京冬奥会官网上的运动员资料统计,本届冬奥会2894名运动员中,有204名“转专业”选手。

真雪真冰 市民体验冰雪运动“不再遥远”

也是从十多年前开始,宁波市民体验冰雪运动的梦想“不再遥远”,因为家门口出现了真雪、真冰场地。

根据省体育局发布的数据,截至2021年冬季,浙江拥有17家滑雪场,其中包括我市奉化商量岗、慈溪沃德喜马拉雅冰雪世界(室内);目前浙江仍在开业的冰场有7座,其中包括宁波环球银泰城冠军冰场、北仑区潮玩溜冰场。这个冬天,我市各冰雪运动场地人气爆棚。

奉化商量岗滑雪场是我市最早的冰雪运动场之一,从2007年建成至今,前往体验的市民逐年递增。尤其2017年升级改造之后,更是人气大涨。

在季节性因素制约较大的情况下,商量岗滑雪场2018年接待游客3.5万人次,2019年达到5.5万人次……今年冬奥会前后更呈井喷之势,仅春节7天假期,就有约4万人次来此体验滑雪。2月14日甚至因为人流量达到饱和状态,不得不紧急限流。

于安东是目前商量岗滑雪场资历最深的教练,来自黑龙江亚布力。来甬8年,他见证了宁波人滑雪热情的增长。

“商量岗的滑雪季每年在70天左右,去年冬天是从12月28日开业的,当天就来了上千人。”于安东说,当年自己刚到商量岗时的印象是观光台上看的人多,下场地体验的人少,“这几年变化非常明显,进场体验的人越来越多,从三四岁的小朋友到五六十岁的老人,各年龄层次的都有。”

宁波出现真冰运动场是在2010年,当时宁波世纪星滑冰场在鄞州区联盛商业广场开业,虽然3年之后因诸多因素悄然退出,但为宁波培养了一大批滑冰爱好者。

2016年,又一家真冰运动场——冠军冰场出现在环球银泰城,这也是目前我市唯一的标准冰球场。负责人严祥舜说,前些年冰场里的人数并不乐观,惨淡的时候甚至屈指可数,而这个冬天,平均每天接待客流超过了1000人次。

去年,我市体育部门以冠军冰场为基地,组建了备战第十七届省运会冰球、花样滑冰项目的宁波市队。目前冰球队包括U6、U8、U10、U14等几个年龄组队伍,花样滑冰项目长期保持训练的人数已达到数百人。

大众休闲

还有“无冰无雪玩冰雪”的游戏

作为大众休闲,冰雪运动并非一定要在真正的雪地和冰场里才能体验。比如一项新兴运动——桌上冰壶球正在宁波兴起,这项运动的创始人是宁波人,由宁海人褚建标、褚建广兄弟率先发明并申请专利。从2007年到现在,桌上冰壶球已在北京、上海、四川等十多个省市推广普及。

相对于冰壶,桌上冰壶球具有成本低、占地少、使用方便、趣味性强、不受任何条件限制等优势,还有着比冰壶更丰富的技战术变化,成为一项易于普及、老少皆宜的新兴项目。也正因此,这种“迷你版”冰壶运动一经推出,迅速被引入校园和各地老年体协,同时也成为2017年、2021年两届全国残运会的正式比赛项目。

2020年10月,镇海区骆驼实验学校成为全国首个桌上冰壶球冰雪项目特色学校。该校教师苗定超还编写完成《桌上冰壶球入门》一书,去年出版发行。

我市跻身全国青少年校园冰雪特色学校行列的不止一家。比如镇海区实验小学,2019年成为首批全国青少年校园冰雪运动特色学校,同批入选的还有北仑区大碶小学和海曙赫威斯学校;2020年上榜的海曙区洞桥镇中心小学,开展的项目为轮滑,该项运动可以为短道速滑打好基础。

最近两年,越来越多的滑雪体验馆出现在甬城,既有WASO这样的本土品牌,也有SNOW51等头部城市滑雪品牌。这些场馆里的室内模拟滑雪机,帮助更多市民实现了“无冰无雪玩冰雪”,提升了宁波冰雪运动的氛围。

值得一提的是,作为当今中国制造业重要基地,我市在冰雪运动项目场地设施、运动器械方面,也涌现出一大批领军企业。例如宁波大丰参加了北京冬奥会多个场地的设施建设和服务保障;金峰文体、茂森体育、曼彻斯特体育等生产滑雪板、雪橇、轮滑器材的企业,产品畅销全球各地。

记者 戴斌

福彩开奖信息

双色球第2022019期:

05 06 14 20 21 25 08

3D第2022043期:4 0 4

15选5第2022043期:

01 04 09 13 14

快乐8第2022043期:

03 15 16 20 23 25 27 29 35 37

43 51 53 54 61 63 64 71 75 77

体彩开奖信息

7星彩第22019期:8 8 0 6 3 0 6

6 + 1第22019期:3 5 4 3 2 3 5

20选5第22043期:04 10 12 15 20

排列5第22043期:0 9 6 8 4

(均以公证开奖结果为准)